

Megszilárdult a helyzet a SZOTE-n

(Folytatás az 1. oldalról.)

nevezését továbbítja az Akadémia. Az akadémiai vélemény birtokában, támogatásával küldi majd tovább a köztársasági elnöknek.

Ugyanakkor nem terjeszti fel rektorra, ugyanis nem tartja helyesnek, hogy egy ideiglenes tanács állandó rektori javaslatot tegyen.

Dr. Szilárd János rektori megbízását érvényesnek tekinti. Az a tény, hogy erről a posztrol lemondott, mit sem csorbít jogkörén. Így Szilárd János az elkövetkezendő két-három hónapban — az új egyetemi működési és szervezeti szabályzat megalkotásáig, illetve az ezeken alapuló választásokig — hivatalában marad, a SZOTE teljes jogú rektoraként.

Jószolgálati szerep

A Népszabadság tudósítójának kérdésére, miszerint „nem érzi-e úgy, hogy az egyetem problémájának megoldását elodázza?” — a miniszter hangsúlyozta: a tárcának csak jószolgálati szerepe van, a megoldás az egyetemiekén múlik.

A villamosbalesetről

A tragikus hétfői villamosbaleset miatt a mentők hat életveszélyes, 16 súlyos és 29 könnyű sérültet szállítottak kórházba. A keddi reggeli tájékoztatás szerint a kórházakból már több könnyű sérültet, a megfelelő orvosi ellátás után hazaengedhetik. Egyebek között a Margit Kórházba beszállított nyolc sérült közül hetet elbocsátottak. Hasonlóképpen

A Magyar Nemzet tudósítója arra volt kíváncsi, hogy dr. Fráter Loránd egyetemi tanári felterjesztése nem teremt-e a magyar tudományos életben precedenst arra, hogy most tömegesen jelentkezzenek egyetemi tanári címért azok, akik az elmúlt évtizedekben valamilyen ok miatt nem kapták meg e címet? „Fráter Loránd egyetemi tanári felterjesztését végigfuttatom a szabályok előírta fórumokon” — mondta Surján László, majd megjegyezte: az 1985-ös egyetemi tanári felterjesztését is érvényesnek tekinti, hiszen ekkor Fráter doktort a tanári kar első helyén javasolta egyetemi tanári címre, ezt az Akadémia és a minisztérium akkor megerősítette, csak a SZOTE pártbizottsága szavazta le.

A tájékoztatót a miniszter úrnak és az egyetem vezetőinek noha nem kérdezték, de volt egy kérése. Nevezetesen: az elkövetkező hónapokban legyen sajtócsend a szegedi orvosgyetem körül. Rajtunk nem múlik.

Kalocsai Katalin

marad csak a kórházban. A Mexikói úti traumatológián a három súlyos sérültből kettőt megoperáltak az éjszaka folyamán, állapotuk kielégítő, nem életveszélyes. A Honvéd Kórházban viszont négy sérült állapota változatlanul életveszélyes, a további két

súlyos és négy könnyű sérült állapota kielégítő. A Merényi Gusztáv Kórházból egy súlyos sérültet átszállítottak a központi baleseti kórházba. A Budapesti Rendőrfőkapitányság kedden újabb tanácsokat hallgatott meg, s tovább folytatja a vizsgálatot.

Önkéntes emigráció

Nagy érdeklődéssel várta a sajtó is a SZOTE egyetemi tanácsának tegnapi ülését. Annál is inkább, mert a miniszteri jelenlét azt sejtette: végre megszűnnek az áldatlan állapotok az universitáson.

A televíziós kollégák néhány percnyi „működése” után azonban szerény, udvarias, ám félreérthetetlen kéressel fordultak hozzánk: hagyjuk el a termet, hisz kényes, belső ügyekről lévén szó, szeretnék ezt nyilvánosság nélkül megtárgyalni, s majd utána, a sajtótájékoztatón részletezni a történéseket. E kérsnek nem tudunk ellenállni, kivonultunk. Való igaz, a miniszter úr részletesen tájékoztatót később, amidőn ennek eljött az ideje.

Az újságírók tehát önként hagyták el a termet, bizonyítva a miniszter és a rektor által kért együttműködésre való hajlandóságot; hiszen az ebben illetékes egyetemi tanács (bentlétünkig) nem rendelt el zárt ülést...

S. I.

Kisteleki szótó

Nemrégiben beszámoltunk a kisteleki jegyzőválságról, a képviselő-testület helyenként viharos gyűléséről. Ismeretes, a városatyák egy korábbi ülésükön dr. Lengyel Istvánét, a volt szatymazi vb-titkárt választották Kistelek jegyzőjévé. A lakosság egy része ezzel nem értett egyet, s aláírásokat gyűjtve próbálta rábírní a testület döntésének megváltoztatására — sikertelenül. Sőt, a jelen levő polgárok többsége kiállt a képviselők és Lengyelé mellett. A hangulat akkor forrósodott fel, amikor dr. Kunstár Pál képviselő szócátába keveredett dr. Valach Adriennel, a város volt vb-titkárával, akit az aláírásgyűjtők zöme szívesen látott volna a jegyzői posztján. Az események utóze-

géseli máig érezhetőek. Mit mondott egészen pontosan a képviselő? Hogyan hangzott a mondat, amelyet becsület-sértőnek érzett a volt kisteleki vb-titkár?

A képviselő-testületi ülésen készült hangfelvétel alapján idézzük dr. Kunstár Pál szavait: „Dr. Valach Adrienn arisztokratikus felsőbbrendűséggel viselkedett a képviselő-testület egy része iránt, miközben olyan hangok szűrődtek ki a tanács-házról, hogy mit akarnak ezek a szemetek, úgys az lesz, amit mi akarunk.”

Dr. Valach Adrienn rendkívül sérelmesnek és igaztalannak érezte, s érzé ma is a képviselő fogalmazását.

Ennyi történt. Pontosan ennyi.

Ó. J.

Magyar Közlöny — csak hétfőn

Az MTI értesülése szerint várhatóan csak január 14-én, hétfőn jelenik meg az a Magyar Közlöny, amely tartalmazza az 1991-es költségvetési törvényt. A jogszabály viszont már január 1-jén hatályba lépett.

A jogalkotásról szóló törvény értelmében a hatályba lépés időpontját úgy kell meghatározni, hogy kellő idő maradjon a jogszabály alkalmazásához való felkészülésre. Az utóbbi időben felgyorsult törvénykezés miatt azonban ez az előírás csak

elvéve valósult meg. Szakértők szerint miután számos törvény 1991. január 1-jén lépett hatályba, s az azokat tartalmazó közlönyök csak később kerültek az előfizetőkhez, így több törvény alkalmazása érdekeket sért.

Tíz kiló húsz deka költő

„Anyám, az álmok nem hazudnak”

Láthatóan újabb epizódokkal gyarapodik a Petőfi Sándor Barguzinban című kaland-sorozat, melynek producere Morvai Ferenc, ezúttal amerikai statisztériára hivatkozva lépett újra porondra. Vannak netán újabb fejlemények? Van fordulat, szenzáció? Megvallom, némi kételkedéssel kerestem meg az ügy szegedi szakértőjét, Farkas Gyula professzort, a JATE Embertani Tanszékének vezetőjét, akinek ez idáig tíz kilogramm húsz deka papírlalomanyú kézírata, feljegyzése, újságvágása gyűlt össze a költő állítólagos szibériai halálával kapcsolatban. A dossziék ott magasodtak az asztalán.

— Professzor úr, engedjen meg egy személyes kérdést. Lapunk tegnapi száma átvette a Kurír közlését Morvai úr legújabb kijelentéséről, miszerint Petőfi volt a barguzini csontváz. Mire gondolt először?

— Morvai úr és az ő expedíciója annyi dolgot elmondott és állított már. Ezek az állítások sorra megdőlték, mert amikor vitatkozni kellett volna, tudományos igény-nyel bizonyítani és okfejtetni, akkor egyszerűen személyeskedni kezdtek. Gyakorlatilag semmit sem mutattak föl a mi konkrét megállapításainkkal szemben.

— De ők most két amerikai tudós véleményére hivatkoznak, hogy tehát a barguzini lelet férfi.

— Az egyik clevelandi tudós Simpson-patológiával foglalkozik, a másik Latimer, matematikus, ami nem kizáró tényező, hiszen a matematikát felhasználják antropológiai kutatásoknál. Nos, ők összeállítottak egy anyagot, amiben azt mondták, hogy a lelet férfi, de hozzáadték, és ez itt a lényeges, hogy meglehetősen problematikus a nem meghatározása. Ők azt írták: nem ki-

zárható, hogy ez Petőfinek a csontváza! E megállapítást a Megamorv-bizottság úgy találta, hogy a nem kérdése — tehát hogy férfi — bebizonyított. Csakhogy az amerikai tudósok dolgozatában a következő bekezdés arról szól, hogy „nem is állítható” a csontváz és Petőfi azonossága.

— Úgy tűnik, mintha a fentiek a legújabb fejlemények lennének. Önök mikor kapták meg az amerikai tudósok szakvéleményét?

— Tavaly ilyenkor, január elején.

— Ezek szerint az ügy október körüli, hivatalos jellegű lezárása óta érdemleges, megvitandó fejlemény nem történt?

— Nem történt. Az én véleményem a morfológiai vizsgálatok alapján továbbra is az, hogy a csontváz női maradvány. A 82 megvizsgált jelleg közül 15 férfias, 22 indifferens, és 45 nőies. Ez egy nagyon beteg fiatalasszony volt, olyan vékony koponyacsonttal, mint a hártya. De hát mindezt már számtalanszor megbeszéltek, s bár Morvai bizonyára szeretne újabb televíziós szereplést, én erre már nem vagyok hajlandó. Egyszer, a cél érdekében, amikor megérkeztünk Szibériából, megtettem. Csakhogy nekem nincs vitaközönialom vele. Mi közé neki a tudományhoz? Mert ilyen alapon a kazánokról is beszélgethetünk. Sőt becsületsértő nyilatkozatai után Kiszely Istvánnal sem vállalnék közös szereplést.

— Ön szerint miféle cél érdekében „meglégitették” fel újra a témát?

— Ennek a megítélése nem az én dolgom. Sok minden lehet a háttérben. Ezen el lehet gondolkozni, de nem tudom, hogy érdemes-e?

Darvasi László

Képezettek menedzsert — ha tudtok

Képzett menedzserekre van szükség minden szakterületen — ezt már kitaláltuk. Hogy a szinte semmiből ilyen szakembereink legyenek, ahhoz képzés kell — erre is rájöttünk. S ha mégsem lennének meggyőződve eléggé, a világbanki hitelfeltételek nagyon meggyőzőek. A hitelező ugyanis következetesen ragaszkodik a menedzser- és marketingzakok alakításához a magyar felsőoktatás intézményeiben. A dolog tehát úgy fest, hogy ha teljesülnek a feltételek, akkor van hitel, ha nem, akkor nincs. De a dolgok gyakran másként állnak, mint ahogy festenek. No nem a Világbank változtatta meg álláspontját, a menedzserképzés kialakításának sokkal próbabb akadályai vannak. Apróbb, mondok én, ám dr. Dinya László főigazgatónak és az Élelmiszeripari Főiskola (ÉF) vezetésének valószínűleg más véleménye van az akadály nagyságrendjéről. Ők — mind tervekben, mind a képzési szükségletek kielégítésében — „lőhosszal” vezetnek az átlag előtt, s előnyüket nyilván nem is akarják föladni. Mi az apróság, ami miatt mégis rákényszerülhetnek? Tanulságos eset.

Történt, hogy az ÉF két évvel ezelőtt, közös vállalkozásban a Dublini Élelmiszeripari Egyetemmel, posztgraduális vállalkozómenedzserképzésbe fogott, aminek eredményességét nemcsak a nagy érdeklődés, hanem az azóta szerzett majd ötmillió forintot haszon is mutatja. A vállalkozás kinőtte magát. A főiskola hatékony külpolitikája révén együttműködési

Rádiótelex

TÁRGYALÁSOK GENFBEN. Genfben minden készen áll James Baker amerikai és Tárik Aziz iraki külügyminiszter szerdai találkozására. A két külügyminiszter találkozója szerdán délelőtt 10 óra 30 perckor kezdődik az Intercontinental Szállóban. A szállodát már kedden délután szinte hermetikusan elzárta a világtól a svájci rendőrség, amely hatalmas arányú biztonsági intézkedéseket tett a történelmi fontosságú találkozó védelmére. Alig egy héttel az ENSZ Biztonsági Tanácsa által Iraknak megszabott határidő előtt, Genfben nem sok derűlátással tekintenek a külügyminiszteri találkozóra. Baker eddigi körútjának minden állomásán visszhangozta George Bush amerikai elnök kijelentéseit: nem tárgyalni kíván az iraki miniszterrel, csupán figyelmeztetni akarja arra, milyen súlyos következményekkel járhat, ha Irak nem tesz eleget a Kuwait területének elhagyására megszabott határidőnek. Bagdad ellenben ragaszkodik ahhoz, hogy tárgyalás kezdődjék, mégpedig valamennyi közel-keleti kérdés megoldásáról.

(MTI)

FESZÜLTÉG VILNIUSBAN. Vilniusban rendkívül kiéleződött a helyzet azután, hogy Moszkva-barát erők kedden reggel valósággal megostromolták a törvényhozás épületét. Az akcióra azt követően került sor, hogy az éjszaka folyamán több mint száz, páncélozott harcjármű érkezett a litván fővárosba. A Moszkva-barát tüntetés résztvevői közül többen megpróbálták betörni a parlamentbe. Tömegverekedés alakult ki. Mivel a rendőrök nem tudták tartani a tömeget, több százán bejutottak az épületbe, és félbeszakították a parlament ülését. A vilniusi tájékoztatás szerint a rendbontókat végül is tüzoltóömlőkből rájuk eresztett vízsugárral sikerült kiűzni az épületből. Az özszeccsapásban egy rendőr megbesült. Az incidens után ismét összeült a parlament, és felfüggesztette a kormány érmelelési rendeletét. Kazimiera Prunskiene miniszterelnök-asszony keddi délelőtt Moszkvába repült, hogy Mihail Gor-bacsovval tárgyaljon. Vilniusi tájékoztatás szerint egyébként az éjszakai csapaterősítések dacára, Vilnius utcáin nem jelentek meg a szovjet hadsereg egységei. A városban továbbra is a rendőrség ügyel a rendre. (MTI)

HAITI: HALOTTAK. A haiti katonaság hétfőn leverte a Duvalier volt diktátor egykori embere által vezetett katonai puccsot, és az ezt követő utcai összecsapásokban legalább 30 ember vesztette életét — köztük helyi rádióadók. A Roger Lafontant vezette katonai államcsíny célja az volt, hogy megakadályozzák a demokratikus választáson győzelmet aratott baloldali lelkész, Jean-Bertrand Aristide elnök beiktatását. (Reuter)

LENGYEL KÖZVÉLEMÉNY. A lengyelek Lech Waleza köztársasági elnökké választása után többségükben derűlátóak jövőjükkel szemben. A városi közvélemény-kutató intézet választások utáni felmérése szerint a megkérdezettek hatvan százaléka úgy vélte, hogy alapvetően jó irányba mennek a dolgok Lengyelországban, csupán 13 százalékának volt ezzel ellentéte a véleménye, 27 százalék pedig nem foglalt állást. (MTI)

IZRAEL — KITOLONCOLÁS. Az izraeli hatóságok kedden kitoloncoltak négy palesztin aktivistát a megszállt területekről, Libanonba. 1989 óta most került sor először ilyen lépésre. A négy személyt azzal vádolták, hogy vezető szerepet játszottak a Hamasz nevű, betiltott iszlám fundamentalista szervezetben. A zsidó állam a palesztin felkelés óta összesen 62 aktivistát utasított ki a megszállt területekről. (Reuter)

lis”, „mindent átfogó” rendezés keretében tudja elképzelni a különböző teljes jogú menedzserképző tanszékek engedélyezését. Ismerős kifejezések, nem? Eddig általában azzal jártak, hogy telt múlt az idő, sokáig semmi, aztán nagysokára az „illetékesek” előálltak valami korszakalkotó generalitással, ami mindenkit felbosszantott.

Azt hiszem, ez a mostani helyben ácsorgás több, mint egyszerű bosszúság: jelentős anyagi veszteség is. Az ÉF külföldi megállapodásai értelmében nyugati oktatók várnak, hogy Magyarországra jöhessenek tanítani, ha...

A főiskola nemrég felmérést készített: 110 vállalatnál töltették ki a kérdőíveket, valamennyien érdeklődtek, 50 cég pedig anyagilag is támogatná a tanszékét, ha... Kialakult a piaci igény, s ha nem a főiskola, hát a különböző méregdrága gyors-talpaló kft.-k elégítik ki. Ezt a fajta képzést ne minősítsük: oklevelet nem nyugaton nem fogadják el. Az idő telik, s míg a Művelődési és Közoktatási Minisztérium „Nagy Rendezése” megtörténik, a főiskola kifut a jövő évi beiskolázási időszakból, és legjobb esetben csak 1992-ben legalizálhatja világbanki felteletként „támogatott” oktatási programját.

Dr. Dinya László főigazgató csütörtökön Budapestre utazik, hogy a minisztérium illetékeseit érveivel jobb belátásra, vagy cselekvésre bírja. Amire őszintén szólna nincs sok remény.

Panek József